
 

   
 An den Vorstand der Swiss Paramedic 
 Au comité du Swiss Paramedic  
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Kurzversion - Protokoll der 1. Vorstandssitzung 2024 

Vérsion court - Procès-verbal de la 1ier séance du comité 2024 
 
 
 
Datum/date Dienstag, 30. Januar 2024  
 Mardi 30 janvier 2024 
 
Zeit/heure 09.15 - 12.40 Uhr / 09h15 - 12h40 
   
Ort/lieu wamag I Walker Management AG 
 Bahnhofstrasse 7b 
 6210 Sursee 
    

 → Teilnahme via Teams möglich. 
 
  
TeilnehmerInnen Michael Schumann (MS), Präsident / président 
Participants Renaud Jaquet (RJ), Vize-Präsident / vice-président 
 Michel Eigenmann (ME), Vorstandsmitglied / comité 
 Simone Huber (SH), Vorstandsmitglied / comité 
 Andreas Jöhl (AJ), Vorstandsmitglied / comité 
 Emmanuel Müller (EM), Vorstandsmitglied / comité 
 Peter Ott (PO), Vorstandsmitglied / comité 
  Elmar Rollwage (ER), Vorstandsmitglied / comité 
 
  
 Katja Boschian (KB), Geschäftsstelle/Secrétariat général 
  (Protokoll/PV) 
 
 
Gast Giacomo Pagnoni (GP) 
Invité Isabelle Küttel, stv. Geschäftsführerin & Mitinhaberin wamag (IK) 

Ernst Hilfiker, Chefredaktor sol (Trakt. 1, star of life), (EH) 
Roman Burkart, Geschäftsführer IVR (Trakt. 2, Rückbl. IVR), (RB) 

 

 

Entschuldigt  David Hedinger (DH), Vorstandsmitglied / comité 
Excusés Ibrahim Salah (IS) 
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Traktanden/Points de l’ordre du jour 
Wer/ 
Qui 

Wann/ 
Quand 

Begrüssung 
Accueil 

 

MS begrüsst die Anwesenden zur 1. Vorstandssitzung 2024.  
ME wird sich aufgrund einer Terminkollision erst später per Teams an die 
Sitzung dazuschalten. DH und IS haben sich für die Sitzung entschuldigt.    
Speziell begrüsst wird der Gast GP, welcher nach wie vor an der 
Vorstandsarbeit interessiert ist.  
Isabelle Küttel ist als stv. Geschäftsführerin der wamag seitens GL neu 
zuständig für das Mandat der Swiss Paramedic. Um einen Überblick über das 
Mandat zu erhalten, nimmt IK daher an der heutigen Sitzung teil und stellt sich 
kurz vor. 

 
MS souhaite la bienvenue aux personnes présentes à la 1ier séance du comité 
2024. En raison d’un agenda surchargé, ME se connectera à la séance un peu 
plus tard par Teams. DH et IS se sont excusés pour la séance.  
L’invité GP est particulièrement salué. Il s’intéresse toujours au travail au sein 
du comité.  
En tant que directrice adjointe de wamag, Isabelle Küttel est désormais 
responsable du mandat de la Swiss Paramedic du côté de la direction. Afin 
d’obtenir un aperçu du mandat, IK participe par conséquent à la séance 
d’aujourd’hui et se présente en quelques mots. 
 

  

1. star of life – Fachzeitschrift 
  star of life – magazine 

 
Der Chefredaktor Ernst Hilfiker nimmt an der heutigen Sitzung während des 
Trakt. «star of life» teil, weshalb dieses vorgezogen wird. MS begrüsst ihn 
herzlich und bedankt sich für seinen grossen Einsatz für die Fachzeitschrift.  
EH möchte wenn möglich einmal pro Jahr an einer Vorstandssitzung 
teilnehmen, um über den Rückblick sowie über die Jahresplanung zu 
informieren. 
 
Rückblick 2023 & Personelles:  

• Die Inhaltsmenge ist je nach Ausgabe z. T. sehr unterschiedlich.  

• Ein Artikel konnte aufgrund problematischer Quellenangabe nicht 
publiziert werden. 

• Mittlerweile sind auch IT-Artikel gut integriert, jedoch sind nicht alle 
Kantone vertreten. 

• Seit einem Jahr gab es keinen Notarzt-Autor mehr. 

• Grundsatzdiskussion: Zusätzlich mehr kleinere/mittlere Beiträge oder nur 
noch grosse Beiträge? 

• Im Durchschnitt hatte der star of life 38 Seiten Umfang und nur wenn nötig 
werden die 2022 freigegebenen 44 Seiten genutzt.  

• Inserate: schwierige Neukundengewinnung, dank langjährigen Inserenten 
(z. B. Procamed) aber nach wie vor auf gutem Kurs. 

• Es können Bilder aus der Szene verwendet und müssen nicht von 
ausserhalb bezogen werden, was für EH sehr erfreulich ist.  

• Ilario Boldo tritt aus der Redaktionskommission nach 10 Jahren aus, ab 
März 2024 tritt Thorsten Schuck (Leiter Ausb San SRZ) seine Nachfolge 
an. Helge Regener sowie auch gute Vertreter aus der Westschweiz und 
aus dem Tessin konnten im letzten Jahr dazugewonnen werden.  
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Traktanden/Points de l’ordre du jour 
Wer/ 
Qui 

Wann/ 
Quand 

• Falls jemand Interesse hat, ginge auch eine regelmässige, freie Mitarbeit 
auf unterstützendem Level, ohne gleich in der Kommission mitzuwirken.  

 
Le rédacteur en chef Ernst Hilfiker participe à la séance d’aujourd’hui pour 
traiter le point «star of life». Ce point est par conséquent traité en premier. MS 
lui souhaite la bienvenue et le remercie pour son grand engagement pour le 
magazine spécialisé.  
EH voudrait, dans la mesure du possible, participer une fois par année à une 
séance du comité afin de faire une rétrospective et de donner des informations 
sur la planification annuelle. 
 
Rétrospective 2023 & personnel :  

• La quantité du contenu varie parfois fortement en fonction du numéro.  

• En raison de références problématiques, un article n’a pas pu être publié. 

• Les articles en italien sont désormais également bien intégrés, mais tous 
les cantons ne sont pas représentés. 

• Depuis une année, il n’y a plus eu d’auteur urgentiste. 

• Discussion de fond : faudrait-il avoir d’une manière générale plus d’articles 
plutôt courts/de taille moyenne ou seulement des articles assez longs ? 

• En moyenne, le star of life a eu 38 pages. Les 44 pages accordées en 
2022 ne sont utilisées que si cela est nécessaire.  

• Annonces : l’acquisition de nouveaux clients est difficile, mais grâce à des 
annonceurs de longue date (p.ex. Procamed), les chiffres sont toujours 
bons. 

• Il est possible d’utiliser des images des milieux du sauvetage et il n’est 
pas nécessaire de les prendre de l’extérieur, ce qui est très réjouissant 
pour EH.  

• Ilario Boldo quitte la commission de rédaction après 10 ans, à partir du 
mois de mars 2024, Thorsten Schuck (responsable de la formation 
sanitaire SRZ) lui succédera. Au cours de l’année dernière, Helge 
Regener et de bons représentants de la Suisse romande et du Tessin ont 
pu être accueillis.  

• Si quelqu’un est intéressé : une collaboration régulière libre sous forme de 
soutien serait également possible sans directement rejoindre la 
commission.  

 

2. Jahresrückblick mit Roman Burkart, IVR 
Rétrospective de l’année avec Roman Burkart, IAS 

 
Roman Burkart, Geschäftsführer IVR, wird zur heutigen Sitzung begrüsst. Ziel 
ist, dass einmal jährlich ein Austausch und Jahresrückblick zwischen dem IVR 
und der Swiss Paramedic stattfinden kann. Roman Burkart berichtet zu 
folgenden Themen: 
 
Projekte IVR: 

• Umfrage: Diskussion Personalmangel wird angestrebt und für dies 
benötigt es Zahlen (konsolidierte Daten werden im Februar erwartet).  

• Gesetz UVG: Vorschrift, dass es für die Bodenrettung in der Schweiz 
einheitliche Tarife benötigt. Der IVR ist nicht befugt, solche 
Verhandlungen durchzuführen, wobei es an die RD in den Kantonen 
übertragen wird, was bei 26 Stellvertretungen eine viel zu grosse Gruppe 
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Traktanden/Points de l’ordre du jour 
Wer/ 
Qui 

Wann/ 
Quand 

wäre, weshalb eine kleinere Delegation die Bedürfnisse der 
Rettungsdienste abdecken muss.  

• Kennzahlen / Business-Intelligence-Tool: Der IVR hat den Lead über 
die Daten der Fachkräfte in der Schweiz übernommen, was für die Swiss 
Paramedic sehr erfreulich ist. Ziel ist, dass zukünftig die RD die Statistiken 
und Zahlen (auch nur über ihren Bereich) einsehen können.  

• Event-Ambulanzen: Definition Qualitätsstandards (basiert auf Richtlinien 
der Veranstaltungen, Version 2017 ist veraltet). Es wird noch zugewartet, 
bis die Version überarbeitet wird.  

 
Stand neue SMEDRIX-Algorithmen (Arbeitsgruppe): 
Es wurde eine SMEDRIX-Arbeitsgruppe gegründet. Das Kick-off-Meeting hat 
bisher noch nicht stattfinden können, ist aber in Planung. Das weitere 
Vorgehen ist abhängig von der neuen Leitperson der Gruppe. Falls dies nicht 
zustande kommt, wird SMEDRIX seitens IVR verlassen und es wird als PDF-
Muster-Version zur Verfügung gestellt. Die Basisversion wird so bearbeitet, 
dass sie in Druck- und App-Form seitens IVR verkauft wird. 
 
Save the date: 14. November 2024, Plattform Rettungsdienst SNZ 

 
Roman Burkart, directeur de l’IAS, est accueilli pour la séance de ce jour. 
L’objectif est d’avoir, une fois par année, un échange et une rétrospective 
entre l’IAS et Swiss Paramedic. Roman Burkart donne des informations sur les 
thèmes suivants : 
Projets IAS : 

• Enquête : l’objectif est une discussion sur la pénurie de personnel et pour 
cela, on a besoin de chiffres (les données consolidées sont attendues en 
février).  

• Loi LAA : Obligation que pour le sauvetage terrestre en Suisse, on a 
besoin de tarifs uniformisés. L’IAS n’a pas les compétences pour mener 
de telles négociations. Cela est donc confié aux SdS dans les cantons. 
Avec 26 représentations, cela créerait un groupe nettement trop grand. 
Une délégation plus petite devra donc couvrir les besoins des services de 
sauvetage.  

• Chiffres clés / Business-Intelligence-Tool : L’IAS a pris la direction 
concernant les données sur les professionnels en Suisse, ce qui est très 
réjouissant pour la Swiss Paramedic. L’objectif est qu’à l’avenir, les SdS 
puissent consulter les statistiques et les chiffres (aussi seulement de leur 
domaine).  

• Ambulances manifestations : Définition des standards de qualité (basés 
sur les directives des manifestations, la version de 2017 est obsolète). On 
attend encore la révision de la version.  

 
État nouveaux algorithmes SMEDRIX (groupe de travail) : 
Un groupe de travail SMEDRIX a été créé. La séance de lancement n’a pas 
encore pu avoir lieu jusqu’à présent, mais elle est prévue. La marche à suivre 
dépendra du nouveau dirigeant du groupe. Si cela ne pourra pas être mis sur 
pied, l’IAS quittera SMEDRIX et cela sera mis à disposition comme version 
modèle au format PDF. La version de base est modifiée de manière à ce 
qu’elle soit vendue par l’IAS sous forme imprimée et comme application. 
 
Date à réserver : 14 novembre 2024, plateforme service de sauvetage CASU 
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Traktanden/Points de l’ordre du jour 
Wer/ 
Qui 

Wann/ 
Quand 

3. Protokoll der 4. VS-Sitzung vom 13. November 2023 
Procès-verbal de la 4ième séance du comité du 13 novembre 2023  

 
Das Protokoll der 4. VS-Sitzung vom 13. November 2023 wird mit Dank an 
Katja Boschian verabschiedet. 
Le procès-verbal de la 4ième séance du comité du 13 novembre 2023 est 
approuvé et des remerciements sont adressés à la rédactrice Katja Boschian. 
 
Das Kurzprotokoll wird nach der Sitzung via Mailverkehr vom Vorstand 
abgesegnet und auf der Website aufgeschaltet. 
Le comité approuve le procès-verbal succinct après la séance par courriel et 
ce procès-verbal succinct est publié sur le site internet. 
 

  

4. Strategie – Aktueller Stand  
Stratégie – État actuel  
 

Fokus im Jahr 2024:  

• Mitglieder finden, die unterstützen. 

• Koordination der Forschungsprojekte, regional und schweizweit – 
(Gründung neue Arbeitsgruppe) - neuer Vorschlag RJ 

• Optimale Nutzung der Kommunikationskanäle, zukünftige Aufteilung wo 
was kommuniziert wird (App, Webseite, star of life) - neuer Vorschlag KB 

• Berufsentwicklung, Vertretung und weitere Vernetzung in Gremien (z. B. 
Austausch mit Notfallpflege Schweiz) - neuer Vorschlag IS 

• Arbeitsgruppe Forschung ab 2025 (bspw. analog «Journée de 
recherche»). Die Swiss Paramedic kann mit dieser AG auswerten und 
entscheiden, in welchen Forschungs-projekten der Verband sich aktiv 
beteiligen könnte. Wegen den finanziellen Ressourcen gestaltet sich das 
Sponsoring immer schwierig, soll aber besprochen werden. - neuer 
Vorschlag RJ 

 

 
Points principaux pour 2024 : 

• Trouver des membres qui apportent un soutien. 

• Coordination des projets de recherche, sur le plan régional et dans 
l’ensemble de la Suisse (création d’un nouveau groupe de travail) – 
nouvelle proposition RJ 

• Utilisation optimale des canaux de communication, répartition future où 
l’on communique quoi (application, site internet, star of life) – nouvelle 
proposition KB 

• Développement professionnel, représentation et extension du réseautage 
dans des commissions (p.ex. échange avec Soins d’urgence suisse) – 
nouvelle proposition IS 

• Groupe de travail Recherche à partir de 2025 (p.ex. par analogie avec la 
«Journée de recherche»). Avec ce GT, la Swiss Paramedic pourra évaluer 
les projets de recherche et décider dans lesquels l’association pourrait 
s’impliquer activement. Le sponsoring reste difficile compte tenu des 
ressources financières, mais cela devra être discuté. – nouvelle 
proposition RJ 
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Traktanden/Points de l’ordre du jour 
Wer/ 
Qui 

Wann/ 
Quand 

5. Funktionen/Aufgaben Vorstand und Kommissionen 
Fonctions/tâches comité et commissions 

 
Neue Zusammensetzung Vorstände Sektionen 
Sektion Tessin: Giacomo Pagnoni möchte sich zur Wahl in den Vorstand per 
HV 2024 stellen (siehe Trakt. 10), weshalb er als Präsident der Sektion Tessin 
per 31.12.2023 demissioniert hat. Ende Mai findet die nächste HV der Sektion 
statt, weshalb zurzeit das Präsidium vakant bleibt.  
 
Sektion VD: Christophe Jaquier hat als Präsident per HV der Sektion Mitte 
Dezember demissioniert. Neu ist Charlotte Dématraz Präsidentin und Didem 
Coteli ist Vizepräsidentin.  
 
Der Vorstand ist mit den Anpassungen einverstanden. KB wird die aktuelle 
Liste auf der Webseite unter https://www.swissparamedic.ch/swiss-
paramedic/gremienprojektgruppen.html aufschalten. 

 
Nouvelle composition des comités des sections 
Section Tessin : Giacomo Pagnoni souhaite se présenter à l’élection au 
comité lors de l’AG 2024 (cf. point 10). Il a par conséquent démissionné 
comme président de la section Tessin au 31.12.2023. La prochaine AG de la 
section aura lieu fin mai. La présidence reste donc pour le moment vacante.  
 
Section VD : Christophe Jaquier a démissionné comme président lors de l’AG 
de la section à la mi-décembre. Charlotte Dématraz est désormais présidente 
et Didem Coteli occupe la fonction de vice-présidente.  
 
Le comité est d’accord avec ces adaptations. KB publiera la liste actuelle sur 
le site internet sous https://www.swissparamedic.ch/f/swiss-
paramedic/commissions-et-groupes-de-projet.html.     
 

  

6. Aktueller Stand App  
  État actuel App  

 
Mittlerweile haben sich 339 Mitglieder für die App registriert.  
 
Die Geschäftsstelle und die Involve AG sind im Endspurt für den Versand der 
Mitgliederlogins der restlichen Mitglieder der Sektionen Tessin, Ost- und 
Zentralschweiz sowie der Mitglieder ohne Sektion. Total sind es 1'178 neue 
Benutzer, welche das Login für die App erhalten werden.  
Der Versand findet am 5.2.2024 statt. 
 
Von den 1'178 Benutzer haben rund 105 Mitglieder keine Mailadresse: Für den 
Vorstand ist es in Ordnung, wenn diese Mitglieder per Post angeschrieben 
werden (trotz Mehraufwand) mit nochmaliger Info, dass sie für zukünftige 
Versände ihre Mailadresse angeben müssen.  
 
Mediadokumentation 2024 
Die Mediadokumentation ist komplett überarbeitet und unter 
https://www.swissparamedic.ch/mitglieder/star-of-life-magazin.html 
aufgeschaltet. Seit 1.1.2024 werden Stellen- und Kursinserate neu auch in der 
App aufgeschaltet sowie ist es möglich, für alle 4 Ausgaben gleich ein 
Inserate-Abo zu lösen.  

  

https://www.swissparamedic.ch/swiss-paramedic/gremienprojektgruppen.html
https://www.swissparamedic.ch/swiss-paramedic/gremienprojektgruppen.html
https://www.swissparamedic.ch/f/swiss-paramedic/commissions-et-groupes-de-projet.html
https://www.swissparamedic.ch/f/swiss-paramedic/commissions-et-groupes-de-projet.html
https://www.swissparamedic.ch/files/Dokumente/Mitglieder/star_of_life/SwissParamedic_Mediadoku_2024_D_web.pdf
https://www.swissparamedic.ch/mitglieder/star-of-life-magazin.html
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Traktanden/Points de l’ordre du jour 
Wer/ 
Qui 

Wann/ 
Quand 

Actuellement, 339 membres sont inscrits pour l’application.  
 
Le secrétariat général et la société Involve AG sont sur la dernière ligne droite 
pour l’envoi des logins des membres pour les derniers membres des sections 
Tessin, Ostschweiz et Zentralschweiz et pour les membres sans appartenance 
à une section. En tout, il s’agit de 1'178 nouveaux utilisateurs qui recevront 
leur login pour l’application. L’envoi sera fait le 5.2.2024. 
 
Sur les 1'178 utilisateurs, environ 105 membres n’ont pas d’adresse e-mail : le 
comité est d’accord de les contacter par courrier (malgré des charges 
supplémentaires) en les informant une nouvelle fois que pour les envois futurs, 
ils doivent indiquer leur adresse e-mail.  
 
Documentation média 2024 
La documentation média complètement révisée est disponible sous 
https://www.swissparamedic.ch/f/membres/star-of-life-magazine.html. Depuis 
le 1.1.2024, les annonces d’emploi et de cours sont désormais également 
publiées dans l’application et il est aussi possible de prendre un abonnement 
pour une annonce dans les 4 numéros.  
 

7. Arbeitsgruppe «Medien + Stellungnahmen Swiss Paramedic»  
- aktuelle Themen 
Groupe de travail « Médias + prises de position Swiss Paramedic »  
- sujets actuels 

 
SRK 
Am 6.12.2023 hat zwischen MS, Helge Regener, Roman Burkart und Marc 
Bieri vom SRK eine Aussprache stattgefunden.  
Es wurde vereinbart, dass sie in Bern zusammensitzen werden, um den 
Prozess der Anerkennung von ausländischen Abschlüssen sowie die Kriterien 
mit den zuständigen Personen des SRK besprechen zu können, damit das 
Anerkennungsverfahren optimiert werden kann.  
 

Arbeitsgruppe «Medien + Stellungnahmen Swiss Paramedic» 
Die letzte Sitzung der AG Medien und Stellungnahmen fand Ende November 
statt. Folgende Themen werden demnächst angegangen: 
 

• Statement zur Qualität im Rettungswesen/in den Rettungsdiensten 

 
CRS  
Une discussion a eu lieu le 6.12.2023 entre MS, Helge Regener, Roman 
Burkart et Marc Bieri de la CRS.  
Il a été convenu qu’ils se rencontrent à Berne pour discuter du processus de 
reconnaissance de diplômes étrangers ainsi que des critères avec les 
personnes compétentes de la CRS dans le but d’optimiser la procédure de 
reconnaissance.  
 
Groupe de travail « Médias + prises de position Swiss Paramedic » 
La dernière séance du GT Médias et prises de position a eu lieu fin novembre. 
Les thèmes suivants seront traités prochainement : 
 

• Déclaration concernant la qualité dans le sauvetage/des services de 
sauvetage 

  

https://www.swissparamedic.ch/files/Dokumente/Mitglieder/star_of_life/SwissParamedic_Mediadoku_2024_D_web.pdf
https://www.swissparamedic.ch/f/membres/star-of-life-magazine.html
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8. Organisation Websession «Swiss Paramedic im Dialog VI 2024» 
Organisation Websession «Swiss Paramedic en dialogue VI 2024» 

 
Organisation Swiss Paramedic im Dialog VI  

• Einladung Gastreferent:in  

• Der Termin (Herbst 2024) wird an der nächsten Vorstandssitzung 
festgelegt.   
 

Themen: 

• News aus der Swiss Paramedic 

• Noch zu definieren gemäss Gastreferent:in (möglichst «Follow up» zu 
Fachkräftemangel) 

 
Das definitive Programm, das Datum sowie der/die Gastreferent/in werden an 
der nächsten Vorstandssitzung festgelegt, bis dahin sollen die diversen 
Abklärungen getätigt werden.  

 
 

Organisation Swiss Paramedic en dialogue VI 

• Invitation conférencier/-ère  

• La date (automne 2024) sera fixée lors de la prochaine séance du 
comité.  
 

Thèmes abordés : 

• Nouvelles de Swiss Paramedic 

• À définir en fonction du/de la conférencier/-ère invité/-e (dans la mesure 
du possible un suivi du thème de la pénurie de personnel qualifié) 
 

Le programme définitif, la date ainsi que le conférencier invité/la conférencière 
invitée seront définis lors de la prochaine séance du comité. D’ici cette date, 
les différents points devront être tirés au clair.  
 

  

9. Vernetzung / Lobbying Politik 

Réseautage / lobbying avec la politique 

 

Die Termine von MS mit verschiedenen Vertretern von Fachhochschulen sind 
noch pendent, MS wird an der nächsten Sitzung darüber berichten. 

 

Les rendez-vous de MS avec différents représentants de hautes écoles 
spécialisées sont encore en suspens, MS en parlera lors de la prochaine 
séance.  
  

  

10. Organisation HV 2024 / Wahlen Vorstand  

Organisation AG 2024 / élections du comité  

 

Die HV der Swiss Paramedic findet am Donnerstag, 6. Juni 2024 von 17.30 – 
ca. 18.45 Uhr statt. 
 
Die Mitglieder müssen allfällige Anträge bis am 2.5.2024 z. Hd. des 
Vorstandes einreichen. Am 23.4.2024 findet die Revision statt. 
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Traktanden/Points de l’ordre du jour 
Wer/ 
Qui 

Wann/ 
Quand 

Bis ca. 15. Mai 2024 wird die Traktandenliste auf die Webseite und die 
Einladung an die Mitglieder versendet. 
Das Budget 2024 wird an der nächsten VST-Sitzung vom 15.5.2024 
verabschiedet. 
 
Wahl/Demission/Wiederwahl Vorstand: 

• Giacomo Pagnoni wird sich für die Wahl in den Vorstand zur Verfügung 
stellen. Er hat per 31.12.2023 als Präsident der Sektion Tessin bereits 
demissioniert.  

• Ibrahim Salah: KB wird nochmals nachfragen, ob er sich zur Wahl stellen 
wird. Nachtrag: IS hat auf Nachfrage per E-Mail am 26.2.2024 seine 
Kandidatur für den Vorstand an der kommenden HV bestätigt.  

 
L’AG de la Swiss Paramedic aura lieu jeudi 6 juin 2024 de 17h30 à env. 
18h45. 
 
Les membres doivent soumettre d’éventuelles motions à l’attention du comité 
d’ici le 2.5.2024. La révision aura lieu le 23.4.2024.  
Jusqu’autour du 15 mai 2024, l’ordre du jour sera publié sur le site internet et 
l’invitation sera envoyée aux membres. 
Le budget 2024 sera adopté lors de la prochaine séance du comité du 
15.5.2024.  
 
Élection/démission/réélection comité : 

• Giacomo Pagnoni se présentera à l’élection au comité. Il a déjà 
démissionné comme président de la section Tessin au 31.12.2023.  

• Ibrahim Salah : KB se renseignera encore une fois s’il souhaite se 
présenter à l’élection. Addendum : IS, contacté par e-mail le 26.2.2024, a 
confirmé sa candidature au comité lors de la prochaine AG. 

 

11. Schweizer Kongress für Notfallmedizin  
Congrès suisse de médecine d’urgence  

 
An der WiKo-Sitzung vom 30.1.2024 soll das Programm finalisiert werden.  
Das Schwerpunktthema lautet «Künstliche Intelligenz». In einer nächsten 
Phase werden die Moderator/innen angefragt und auch der Vorstand kann 
sich hierzu für einen Einsatz melden. 

 
Lors de la séance du comité scientifique du 30.1.2024, le programme devra 
être finalisé.  
Le thème principal sera «Intelligence artificielle». Dans une prochaine phase, 
on abordera les animateurs/-trices et le comité peut également se manifester 
pour un engagement.  
  

  

12. Berufsentwicklung  
Développement de la profession  

 
Projekt Präklinische/r Fachspezialist/in 
Schutz und Rettung Zürich erwartet demnächst die Bewilligung der 
Gesundheitsdirektion, danach soll das Pilotprojekt voraussichtlich im März 
gestartet werden.  
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Traktanden/Points de l’ordre du jour 
Wer/ 
Qui 

Wann/ 
Quand 

2 Personen haben bisher die Ausbildung zum/zur Präklinischen 
Fachspezialist/in abgeschlossen, weitere 6 Personen absolvieren diese 
zurzeit. 
PO fragt, wie sehr das Forum BB RW involviert sein wird. MS meint, dass dies 
nach dem Start des Pilotprojekts geschehen wird, damit via Forum die 
Legitimation erteilt werden kann.  
MS sendet dem Vorstand die Präsentation über das Projekt, damit die 
zukünftige Kommunikation auch in der Westschweiz und im Tessin klarer 
definiert sein wird.  
 
Terminsuche für Besprechung zum Thema «Modell Berufs-
Entwicklungsmöglichkeiten aktuell und in Zukunft» 
An der letzten Sitzung vom 13.11.2023 hat MS das Modell vorgestellt und 
vorgeschlagen, dass sich der Vorstand in einem separaten Austausch über 
dieses Thema beraten wird.  
Beschluss Vorstand: 
Der ganze Vorstand ist daran interessiert, an diesem Austausch teilzunehmen. 
Der Austausch findet per Teams am Dienstag, 2. April 2024 von 15.00-17.00 
Uhr statt. MS wird dem Vorstand einen entsprechenden Teams-Link 
zusenden.  

 
 
Projet de spécialiste pré-hospitalier 
Schutz und Rettung Zurich attend prochainement l’autorisation de la direction 
de la santé, ensuite, le projet pilote sera probablement lancé en mars.  
Jusqu’à présent, 2 personnes ont terminé la formation de spécialiste pré-
hospitalier/-ère, 6 autres personnes suivent actuellement cette formation. 
PO demande dans quelle mesure le Forum Formation professionnelle du 
sauvetage sera impliqué. MS explique que cela se fera après le lancement du 
projet pilote afin que la légitimation puisse être donnée via le forum.  
MS envoie la présentation du projet au comité afin que la communication 
future puisse également être définie plus clairement en Suisse romande et au 
Tessin.  
 
Recherche de date pour une réunion sur le thème « Modèle possibilités 
de développement professionnel actuel et futur » 
MS a présenté le modèle lors de la dernière séance du 13.11.2023 en 
proposant que le comité discute de ce thème lors d’un échange séparé.  
Décision du comité : 
Tous les membres du comité s’intéressent à participer à cet échange. Celui-ci 
aura lieu via Teams mardi, 2 avril 2024 de 15h00 à 17h00. MS enverra un 
lien Teams y relatif au comité. 
 

13. Forum BB RW 
Forum Formation professionnelle du sauvetage 

 

 

Die letzte Sitzung des Forum BB fand am 7. Dezember 2023 statt, die nächste 
findet am 15. Februar 2024 statt.   
 
PO vertritt die Swiss Paramedic an der Mitgliederversammlung vom 
15.03.2024. 
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Traktanden/Points de l’ordre du jour 
Wer/ 
Qui 

Wann/ 
Quand 

La dernière séance du Forum Formation professionnelle du sauvetage a eu 
lieu le 7 décembre 2023 et la prochaine est fixée au 15 février 2024.   
 
PO représentera la Swiss Paramedic lors de l’assemblée des membres du 
15.03.2024. 
 

14.  Meldungen der Vorstandsmitglieder  
Informations des membres du comité  

 
Lohnempfehlung 
RJ fragt, ob eine Lohnempfehlung besteht. MS meint, dass dies immer wieder 
mal eine Anfrage seitens Mitglieder ist, jedoch ist es kantonal oder je nach 
Anstellungsverhältnis (privater/öffentlicher Rettungsdienst usw.) sehr 
unterschiedlich geregelt. Die Swiss Paramedic stellt keine Empfehlung zur 
Verfügung, da dies ständig geändert werden müsste und nicht mehr 
repräsentativ wäre. 
 
Vorstellung Verband bei Regio 144 
MS hatte eine Präsentation des Verbandes bei der Regio 144 gemacht und 
basierend auf der Verbandspräsentation für die Studierenden eine ergänzende 
Präsentation erstellt.  

 
Recommandation salariale 
RJ demande s’il existe une recommandation salariale. MS explique que c’est 
une question que des membres posent régulièrement. Il y a toutefois des 
différences cantonales et également en fonction du type de contrat de travail 
(service de sauvetage privé/public, etc.). La Swiss Paramedic ne fait pas de 
recommandation salariale car il faudrait la modifier constamment et elle ne 
serait plus représentative. 
 
Présentation de l’association chez Regio 144 
MS a fait une présentation de l’association chez Regio 144. Sur la base de la 
présentation de l’association, il a élaboré une présentation complémentaire 
pour les étudiants.  
 

  

15. Meldungen der Geschäftsstelle  
Informations du secrétariat général 

 
CAP – Leistungen/Aufstellung behandelte Rechtsfälle bis 31.12.2023 

KB hat auf Anfrage von der CAP wiederum eine aktualisierte Aufstellung 
erhalten (Zusammenfassung behandelte Rechtsfälle 2021-31.12.2023), wo 
ersichtlich ist, welche Fälle wie viel Aufwand gegeben haben. Im Jahr 2023 
sind rund CHF 51'638.05 an Aufwänden angefallen, einige Fälle sind noch 
offen.  
 

Planung Budgetbesprechung 2024 
KB, DH und MS werden sich am 6. März 2024 für die Erstellung/Besprechung 
vom Budget 2024 in Sursee treffen. KB bereitet bis Ende Februar den 
Budgetvorschlag vor.  
 
Mitgliederwesen: definitive Ausschlüsse Mitglieder per 21.12.2023 
Dank der Nachfrage der Sektionen haben einige Mitglieder den Beitrag noch 
bezahlt. Schlussendlich wurden am 21.12.2023 Total 20 Mitglieder 
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Traktanden/Points de l’ordre du jour 
Wer/ 
Qui 

Wann/ 
Quand 

ausgeschlossen und der Betrag der offenen Mitgliederbeiträge von CHF 
2'575.- storniert (siehe Übersichtsliste der Ausschlüsse per 30.1.2024).  
Total sind 2023 inkl. den Ausschlüssen 117 Mitglieder aus dem Verband 
ausgetreten, wobei 163 Neueintritte verzeichnet werden konnten.  
 
Öffnungszeiten Geschäftsstelle per 1.1.2024 
Ab dem 1.1.2024 ist die Geschäftsstelle freitags neu noch bis 15.00 Uhr 
geöffnet. Die Erreichbarkeit von Montag bis Donnerstag bleibt weiterhin bis 
17.00 Uhr gewährleistet. Die Öffnungszeiten sind auch auf der Webseite unter 
https://www.swissparamedic.ch/swiss-paramedic/geschaeftsstelle.html 
ersichtlich.  

 
CAP – prestations/liste des cas juridiques traités jusqu’au 31.12.2023 

Sur demande, KB a de nouveau reçu une liste actualisée de la CAP (résumé 
des cas juridiques traités 2021-31.12.2023) qui permet de voir quels cas ont 
engendré combien de frais. En 2023, environ CHF 51'638.05 de dépenses ont 
été engagées, certains cas sont encore ouverts. 
 
Planification de la discussion du budget 2024 
Le 6 mars 2024, KB, DH et MS se rencontreront à Sursee pour 
l’établissement/la discussion du budget 2024. KB prépare la proposition de 
budget jusqu'à fin février. 
 
Gestion des membres : exclusions définitives de membres au 21.12.2023 
Grâce à la relance des sections, certains membres ont encore payé la 
cotisation. Au final, 20 membres en tout ont été exclus le 21.12.2023 et le 
montant ouvert des cotisations de CHF 2'575.- a été annulé (cf. liste 
récapitulative des exclusions au 30.1.2024).  
En 2023, 117 membres en tout sont sortis de l’association (y compris les 
membres exclus) qui a toutefois accueilli 163 nouveaux membres.  
 
Heures d’ouverture du secrétariat général depuis le 1.1.2024 
Depuis le 1.1.2024, le secrétariat général est ouvert jusqu’à 15h00 le vendredi. 
De lundi à jeudi, il reste ouvert jusqu’à 17h00. Les heures d’ouverture peuvent 
aussi être consultées sur le site internet sous 
https://www.swissparamedic.ch/f/swiss-paramedic/secretariat-general.html.  
 

16. Termine 
Rendez-vous  

 

Vorstand / comité  
Mittwoch, 15.05.2024, 9.15 – 12.30 Uhr, Bern/hybrid 
Dienstag, 03.09.2024, 9.15 – 12.30 Uhr, Sursee/hybrid 
Mittwoch, 13.11.2024, 9.15 – 12.30 Uhr, Bern/hybrid 
 
Präsidentenkonferenz / Conférence des présidents 
Mittwoch, 15.05.2024, 13.15 – 16.45 Uhr, Bern/hybrid 
Mittwoch, 13.11.2024, 13.15 – 16.45 Uhr, Bern/hybrid 
 
Austausch Vorstand Berufs-Entwicklungsmöglichkeiten aktuell und in 
Zukunft / Échange du comité sur les possibilités de développement 
professionnel actuelles et futures 
Dienstag, 2. April 2024 von 15.00 – 17.00 Uhr, per Teams 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

https://www.swissparamedic.ch/swiss-paramedic/geschaeftsstelle.html
https://www.swissparamedic.ch/f/swiss-paramedic/secretariat-general.html
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Traktanden/Points de l’ordre du jour 
Wer/ 
Qui 

Wann/ 
Quand 

 
Swiss Paramedic im Dialog VI / Swiss Paramedic en dialogue VI  
Termin folgt  
 
Fachredaktion «star of life» / Rédaction spécialisée «star of life» 
Mittwoch, 13.03.2024 09.15 Uhr, Sursee 
Mittwoch, 21.08.2024 09.15 Uhr, Sursee 

 
Forum BB / Forum Formation professionnelle (Vorstand/comité)  
15.02.2024 Vorstandssitzung online 
15.03.2024 Mitgliederversammlung 
20.06.2024 Vorstandssitzung online 
19.09.2024 Vorstandssitzung online 
05.12.2024 Vorstandssitzung physisch 
 
Kongress für Schweizer Notfallmedizin 2024 /  
Congrès suisse de médecine d’urgence 2024 
6./7. Juni 2024 (HV Swiss Paramedic: 6. Juni 2024) 
6/7 juin 2024 (AG Swiss Paramedic: 6 juin 2024) 
 
 

 
 
 
 
Swiss Paramedic Association  

 
 
 Katja Boschian 

Geschäftsstelle / secrétariat général 

Kopie an / copie à: 
Präsidenten/innen Sektionen / président-e-s des sections 
Ernst Hilfiker, Vorsitzender Fachredaktion SOL / président 
rédaction spécialisée SOL 
Leonie von Matt, Redaktorin SOL / rédactrice SOL 

 


